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Вступ. Прагнення входження до кола роз-
винутих країн світу обумовили прийняття ба-
гатьма країнами національних концепцій інно-
ваційного розвитку, орієнтованих на широке
впровадження інновацій в усі сфери соціально-
економічної діяльності. При цьому особливого
значення набуває управління процесами дифузії
фінансових інновацій для забезпечення розвит-
ку фінансової системи, використання власного
накопиченого інноваційного потенціалу, аб-
сорбції передових зарубіжних інновацій. Тому
дослідження дифузії фінансових інновацій є важ-
ливою і актуальною проблемою.

Аналіз останніх публікацій та дослід-
жень. Перші концептуальні положення теорії
дифузії інновацій сформульовано в XIX столітті
Г. Тардом у роботі «Закони наслідування»
(1890 р.), де він пояснив розвиток суспільства
через поняття нововведення як результату твор-
чої діяльності, яке раз виникнувши приводить в
дію процес наслідування, запропонував S-под-
ібну криву для відображення залежності темпів
прийняття інновації у часі та визначив фази цьо-
го процесу [1]. У 1943 р. Б. Райаном і Н. Грос-
сом проведено сегментацію потенційних спожи-
вачів за ознакою індивідуальної схильності до
прийняття нововведень [2]. У 40-50 рр. XX сто-
ліття П.Ф. Лазарсфельдом, Е. Катцем введено
двоступінчату модель комунікацій, що харак-
теризує вплив мас-медіа на більш широку ауди-
торію через незначну кількість людей [3; 4].
Значний внесок у розвиток наукової теорії ди-
фузії інновацій як чинника соціально-економіч-
ного розвитку зроблено вченими, зокрема Е.М-
. Роджерсом, Ф. Бассом, Ц. Грилихесом, С. Де-
вісом, М. Личагіним, В. Махаджаном, Е. Менс-
филдом, Ф. Перру, П. Туфано, Т. Хагерстран-
дом, Дж. Фридманом, Ю. Яковцем та іншими.
Ця теорія стала основою багатьох публікацій,
але в той же час економічна література слабо

представлена публікаціями, які узагальнюють
практику поширення й абсорбції фінансових
інновацій.

Метою статті є визначення факторів, що
впливають на прийняття та поширення фінан-
сових інновацій як ринкового товару, система-
тизація моделей дифузії з урахуванням комер-
ційного потенціалу фінансових інновацій.

Виклад основного матеріалу. «Дифузія –
процес, під час якого інновація поширюється че-
рез певні канали з плином часу серед членів
соціальної системи» [5, с. 30]. Це визначення
Е. Роджерса на даний час є загально прийнят-
ним та ідентифікує чотири основні елементи –
інновацію, канали комунікації, час і соціальну
систему. Кожен з означених елементів або їх
сукупність визначають і характеризують особ-
ливості цього процесу, відрізняють моделі ди-
фузії щодо кількості прийняття та рівня проник-
нення інновацій.

У багатьох визначеннях фінансової інновації
підкреслюється їх вплив на зменшення витрат,
обмеження ризику, здатність краще задоволь-
нити попит учасників фінансового ринку. Дифу-
зія фінансових інновацій безумовно пов’язана з
поширенням ринкових відношень і конкуренції.
Аналіз значної кількості публікацій показав, що
даній проблематиці присвячено тільки декіль-
ка робіт зарубіжних дослідників [6].

Так, Т. Ханнаном і М. МкДоувелом дослід-
жено дифузію банкоматів (АТМ) у США та виз-
начено, що великі банки, а також ті, що діють
на локальних ринках, з більш високою вірогідн-
істю здатні до прийняття АТМ [7]. Безпосе-
редньо позитивний вплив на їх дифузію здійсни-
ли такі фактори, як поєднання та взаємовплив
банківських продуктів, входження до банківсь-
кої холдингової компанії, місце розташування,
розмір банку та масштаб мережі відділень,
конкуренція між імітаторами, концентрація ло-
кального ринку [8]. Г. Салонером і А. Шепхер-
дом встановлено, що швидкість дифузії АТМ
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залежить від кількості клієнтів і просторового
розміщення відділень, що вказує на присутність
мережевого ефекту соціального середовища [9].
Також до факторів впливу можна додати рівень
доходів на душу населення, розвиток інфокому-
нікаційної інфраструктури й освіти.

Показовим є процес упровадження та дифу-
зія пластикових карток на українському ринку,
де також спостерігаються деякі загальні тен-
денції – монополія міжнародних платіжних си-
стем та їх систематичне підвищення тарифів,
незначна доля карт як універсального платіж-
ного та кредитного інструменту, залежність
активності держателів карт від функціональ-
ності АТМ та інших засобів безготівкових роз-
рахунків, нерозвиненість POS-термінальної ме-
режі, низькі темпи запровадження нововведень,
зокрема смарт-карт, технологій EMV і RFID,
біометрії тощо. Враховуючи види емітованих
карток, відсоток клієнтів, які їх використовують,
операції та спосіб використання, слід зазначити
повільну швидкість абсорбції цієї інновації.

Р. Молине і Н. Шамрукхом підкреслено зна-
чення екзогенних факторів на дифузію облігацій
зі спекулятивним курсом (NIFs) [10]. Автори
означили, що прийняття одним або групою
банків інновації привертає увагу до неї інших
учасників ринку, особливо коли є загроза втра-
ти конкурентоспроможності, тобто створюєть-
ся ефект «фургону з оркестром». До екзоген-
них факторів, що впливають на дифузію фінан-
сових інновацій, віднесено: дерегулювання у
фінансовій сфері, податкове регулювання, пе-
рехід на міжнародні стандарти бухгалтерської
звітності, зростання обсягів міжнародної
торгівлі, недосконалість інфраструктури ринку,
коливання ринкових цін, новітній рівень комп’-
ютерної та телекомунікаційної технологій, ін.

Дж. Акавейн та ін. на основі даних амери-
канських банків за допомогою регресійних
інструментів проаналізували вплив чинників на
час упровадження технології кредитного ско-
рингу для кредитування малого бізнесу
(SBCS). До системи чинників авторами було
включено ринкові (концентрація ринку та харак-
тер конкурентного клімату, регіональна нео-
днорідність), внутрішньобанківські (ефект мас-
штабу, спеціалізація на кредитуванні, рента-
бельність капіталу, організаційна структура –
кількість дочірніх банків і кількість відділень),
а також чинники, пов’язані з характеристика-
ми керівництва банку, які визначають його

схильність до прийняття інновацій (стаж робо-
ти на посаді, наявність наукового ступеня).
Встановлено, що вірогідність упровадження
скорингу за певний період часу залежить від
двох факторів – ефекта масштабу та географ-
ічної наближеності до фінансового центру.
Відносно організаційної структури – на
швидкість упровадження більш позитивно впли-
ває наявність розвинутої мережі відділень, ніж
кількість дочірніх банків. Інші фактори не ма-
ють суттєвого впливу [11].

Викликає інтерес питання щодо дифузії
фінансових інновацій на основі ІТ у банківській
діяльності, зокрема інтернет-банкінгу, платіж-
них карток і систем, технологій рівня back-office
та front-office, систем ризик-менеджменту
тощо. Так, А. Бергер стверджує, що ранніми
послідовниками впровадження інтернет-банкі-
нгу є великі, відносно своїх конкурентів, банки
за умови низького рівня невизначеності попиту
на нововведення, рентабельності обслуговуван-
ня на основі нової технології, наявності швид-
ких каналів зв’язку та вільного доступу до
інтернету [12]. Невеликі банки також можуть
мати значний ефект через створення бізнес-
моделі «Internet-only» та/або впровадження
передових ІТ, використовуючи аутсорсинг. Про-
те практика бізнес-моделі «Internet-only» пока-
зала неможливість отримання високих при-
бутків при значних витратах на його створення
та підтримку в порівнянні зі звичайним банком
середніх розмірів. Тому цілком виправданим є
інтеграція технології інтернет-банкінгу в тра-
диційну бізнес-модель, що дозволяє значно роз-
ширити клієнтську базу, знизити витрати на
утримання мережі філій та обслуговування
клієнтів, забезпечити конкурентоспроможність.
Мотивацією для клієнтів щодо прийняття інтер-
нет-банкінгу є можливість економії часу, отри-
мання банківських послуг у форматі 24х7, кон-
троль рахунків.

Серед факторів, які впливають на дифузію
фінансових інновацій на основі ІТ, а також ви-
значають поведінку індивідуумів щодо їх прий-
няття, слід відмітити:

- рівень інформатизації та регіональну не-
рівномірність;

- рівень інформованості та фінансової грамот-
ності;

- відсутність довіри та невміння користува-
тися новітніми засобами;

- розвиненість інфраструктури, що забезпе-
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чує максимальний доступ до послуг і надає
можливість вибору;

- суб’єктивну оцінку розміру комісії та по-
шук більш вигідних умов тощо.

Згідно теорії дифузії інновацій будь-яка інно-
вація поширюється в суспільстві за певною пе-
редбачуваною моделлю. Аналіз значної кількості
наукових публікацій, аналітичних матеріалів доз-
волив визначити специфічні критерії щодо іденти-
фікації загальних моделей дифузії, які можуть
бути адаптовані для дослідження фінансових
інновацій з урахуванням їх комерційного потенц-
іалу. Такими критеріями визначено:

- різнорідність або одноманітність потенцій-
них послідовників інновацій;

- наявність і повнота інформації щодо ринко-
вих властивостей інновацій;

- відсутність або зростання віддачі від інно-
вацій; важливість історичного прикладу дифузії;

- відношення між попитом і пропозицією;
- дифузія в попиті або дифузія в пропозиції;
- екзогенні або ендогенні фактори впливу;
- поведінка та вибір індивідуумів або уста-

нов щодо прийняття інновацій; рівновага або ди-
наміка порушення рівноваги;

- здатність до прогнозування.
За означеними критеріями моделі дифузії

можна охарактеризувати наступним чином.
1. Моделі емпіричного аналізу (Е. Менс-

філд, 1963) формалізують процес дифузії
інновацій. Згідно Менсфілду, дослідження
дифузії проводяться за горизонтальним рівнем
системи, а незалежні змінні інновацій та деякі
характеристики їх послідовників корельова-
но відносно вибору часу прийняття. Моделі
даного типу не мають явно визначеної здат-
ності до прогнозування [13].

2. Епідемічні моделі (Ф. Басс, 1969) буду-
ються на основі математичної моделі, яка вра-
ховує кількість новаторів та імітаторів. По-
тенційні послідовники є однорідними з обмеже-
ною раціональністю та сприймають інновацію
в умовах асиметрії інформації. Відповідно до
обраних критеріїв взаємодія між попитом і про-
позицією не моделюється, історія сприйняття
інновації впливає на майбутнє рішення, рівно-
вага ринкового потенціалу інновації триває до
повної дифузії. Дані моделі мають чудову
здатність до прогнозування та широке практич-
не застосування [14; 15].

3. Пробіт-моделі та моделі лінійного
ефекту (С. Девіс, 1979) – потенційні послідов-

ники, неоднорідні, з різноманітними перевага-
ми та приймають інновації, якщо це в означе-
ний час відповідає встановленій ними межі «ко-
рисність-витрати». Зміна переваг або якостей
інновації впливає на їх ринковий потенціал, який
відображає зв’язок між пропозицією та попи-
том і мотивує подальше її сприйняття через
деякий час. Рух дифузії здійснюється під впли-
вом екзогенних факторів. Модель завжди зна-
ходиться в рівновазі та не має явно вираженої
здатності до прогнозування [16].

4. Неошумпетерські моделі індустрі-
альної динаміки (Н. Нельсон і С. Уінтер,
1982) орієнтовані на рівень промисловості й
оцінку результативних змін у ринковій струк-
турі, акцентують увагу на різноманітності
послідовників, навчанні на основі асиметрії
інформації та відборі на основі ендогенних
факторів. Для процесу дифузії важливим є істо-
ричний досвід щодо результатів імітації, де
поведінка послідовників характеризується як
інституціональна. Для використання моделі
необхідно ідентифікувати процеси відбору,
обчислення розміщення R&D і складну рин-
кову динаміку. Моделі не мають здатності
до прогнозування [17; 18].

5. Моделі ефектів розміщення основного
капіталу (С. Рейнганум, 1983), в яких переду-
мовою є ідея, що новатори та ранні послідов-
ники мають найбільшу віддачу від нової тех-
нології. Це пов’язано зі зростанням капіталу,
зменшенням витрат на виробництво та ціни на
продукцію, що випускається. Абсолютно інфор-
мовані однорідні послідовники передбачають в
подальшому зменшення віддачі від прийняття
інновацій, враховуючи, що більшість індивіду-
умів вже їх використовують. Дифузія є резуль-
татом гнучкої взаємодії на рівні пропозиції та
попиту, рівновага заснована на пріоритетній,
раціональній поведінці послідовників. У моделі
відсутні прогнозуючі властивості [19].

6. Моделі сприйняття інновацій в залеж-
ності від щільності населення (М. Хеннон,
Н. Тума, 1984) характеризують ринкову дина-
міку відносно конкуренції інновацій та їх сприй-
няття в залежності від щільності населення. По-
тенційні послідовники є неоднорідними та пред-
ставляють декілька груп, кожна з яких віддає
перевагу окремій інновації, які вступають між
собою в конкурентну боротьбу в межах ринку
та потенціалу послідовників. Дані моделі харак-
теризують процес змагання, але не надають те-
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оретичного обґрунтування прийняття рішення
щодо інновацій [20].

7. Моделі збільшення ефектів віддачі від
інновацій (Д. Фарелл, Г. Салонер, 1985) роз-
глядаються для визначення результатів мере-
жевих наслідків, коли два однорідних послідов-
ника повинні визначитися з рішенням щодо
прийняття або відхилення двох інновацій за на-
явністю повної та достовірної інформації, тоб-
то  –  поведінка вважається раціональною.
Дифузія скеровується ендогенними фактора-
ми як прояв мережевих наслідків для навко-
лишнього середовища. Модель не має влас-
тивостей до прогнозування [21].

8. Інформаційно-каскадні моделі (Й. Арн-
дт, 1989) конкретизують дифузію, що заснова-
на переважно на недосконалій інформації, вив-
чають ефекти через прийняття інновації серед
однорідних послідовників. Моделювання розг-
лядається як процес вибору альтернативи між
двома технологіями, коли більш пізні послідов-
ники впроваджують ті ж інновації, як і ранні, але
без вкладення інвестицій на отримання досві-
ду від впровадження, тобто – має місце уник-
нення від інвестиційного ризику (даний процес
отримав назву інформаційного каскаду). Про-
цес дифузії, що скеровується інформаційним
каскадом, має три фази – початкову, зосеред-
ження на одній технології (lock-in), «фургон з
оркестром», що викликаний імітацією. Оскіль-
ки lock-in і «фургон з оркестром» ендогенно
створені, модель знаходиться у порушенні
рівноваги. Модель є більш нормативною та не
має прогнозуючої здатності [22].

9. Моделі обмежених факторів (норми
ризику) або індивідуальна модель дифузії
(Р. Четтері, Дж. Еліашберг, 1990) є комбінацією
гіпотези епідеміології та пробіт-моделі, де пер-
ша дозволяє дослідити горизонтальні моделі
при однаковій вірогідності прийняття інновації

(модель Басса), а друга – індивідуально-гори-
зонтальні моделі, коли норма ризику прийняття
інновації різна для кожного послідовника (учен-
ня Байєса). У моделі враховується вірогідність
зміни поведінки внаслідок зміни характеристик
послідовників, інновації, середовища. Нео-
днорідні потенційні послідовники вчаться через
екзогенні інформаційні потоки й імітацію інно-
вації, внаслідок чого формують раціональне
очікування щодо корисного прибутку від неї
та здатності прийняти її якщо прибуток пере-
вищує ризик. Таким чином невизначеність усу-
вається та встановлюється рівновага щодо
прийняття інновації. У цій моделі відсутня явно
виражена здатність до прогнозування, проте
вона заслуговує подальшого досконалого дос-
лідження [23].

10. Модель агентів (Г. Диффуант та ін., 2000)
об’єднує процес прийняття рішення з раціональ-
ним передбаченням і соціальним впливом для нео-
днорідних потенційних послідовників на основі
асиметрії інформації. Прийняття рішення базуєть-
ся на невпевнених передбаченнях, які ґрунтують-
ся на результатах оцінки або передчуттях при-
бутку. Поведінка послідовників характеризуєть-
ся як інституціональна. Модель ідентифікує вплив
мереж та їх топології на процес дифузії, визнача-
ючи категорію промоутерів інновацій, яким при-
таманні наявність значної розвинутої мережі та
критичний вплив на розповсюдження інновацій. На
сьогодні дана модель є найбільш складною та
детально розробленою. Різноманітність даних
забезпечує чіткі прогнозні результати, найбільш
наближені до реальності. Модель агентів дозво-
ляє описувати процеси дифузії між різноманітни-
ми системами, на галузевих ринках, на національ-
ному та глобальному рівнях [24]. Прикладом
моделі агентів є модель клітинного автомату (Дж.
Фон Нейман, Дж. Голденберг, А. Мукхерджи, В. -
Фурашев та ін.) [18-21].

Кількісні методи
(в умовах наявності значної кількості даних)

Якісні методи
(в умовах обмеженості даних )

Причинні методи використовують регресійний
аналіз для виявлення ключових змінних щодо
прийняття інновації.

Метод експертних оцінок побудований на
обробці відповідей групи експертів.

Екстраполюючи моделі, в яких історичні дані
екстраполюються в майбутнє (часові
закономірності).

Сценарне планування передбачає різні
варіанти розвитку подій в майбутньому та їх
наслідки.

Кількісні моделі поширення, S-образні криві
(модель Басса) будуються на основі математичної
моделі, що враховує кількість новаторів та
імітаторів.

Якісні моделі поширення використовують
нормальний розподіл по групах споживачів і
описують процес поширення інновацій між
ними.

Таблиця 1. Методи прогнозування дифузії інновацій
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Враховуючи, що просування фінансової інно-
вації як ринкового товару потребує значних ре-
сурсів, комунікаційні канали різноманітні та ди-
намічно змінюють свої властивості й якісні ха-
рактеристики, для оцінки її комерційного потен-
ціалу можуть бути використані моделі дифузії
інновацій, які здатні до комерційного прогнозу-
вання (табл. 1).

Формування прогнозів є важливим техніко-
економічним обґрунтуванням при проектуванні
життєвого циклу фінансової інновації, встанов-
лення ціни, стимулювання продажів і маркетин-
гових планів, а також, інколи, для прийняття
рішень щодо отримання інвестицій і законодав-
чої підтримки. Точні прогнози дозволяють виз-
начити специфіку процесу дифузії фінансової
інновації, зокрема кількість клієнтів, можливість
доходу, частку ринку, еластичність цін, вимоги
до технічних і комунікаційних засобів тощо.

Висновок. Завдяки дифузії відбувається пе-
рехід від одиничного впровадження нововведен-
ня до масштабного використання. Процеси ди-
фузії інновацій останнім часом стають все
більш складними та багатогранними. Серед за-
кономірності абсорбції та дифузії фінансових
інновацій можна визначити наступне:

- великі банки є новаторами та/або ранніми
послідовниками завдяки наявності значних
фінансових ресурсів, розгалуженої організаційної
структури, наближеністю до фінансових центрів;

- середні та невеликі банки в більшості своїй
є імітаторами інновацій, головною мотивацією
яких є прискорення розвитку та забезпечення
конкурентоспроможності;

- банки з іноземним капіталом упроваджу-
ють на національних ринках власні інновації та
такі, що визнані на міжнародному рівні;

- швидкість впровадження інновації обмеже-
на екзогенними факторами;

- швидкість імітації залежить від складності
фінансової інновації, стратегії банку та суми вит-
рат, необхідних для впровадження;

- швидкість абсорбції, тобто – попит з боку
клієнтів, залежить від рівня корисності фінан-
сових інновацій, освіти та фінансової грамот-
ності клієнтів.

Визначені вище закономірності дифузії фінан-
сових інновацій знайшли підтвердження на на-
ціональному фінансовому ринку та в українсь-
ких банках.

Наведена структуризація моделей дифузії
інновацій показує широту і різноманітність,

підкреслює їх часову та просторову ознаки, рин-
ковий потенціал і соціальну значущість. Прагма-
тична привабливість моделей полягає в можли-
вості їх застосування для дослідження дифузії
фінансових інновацій, зокрема поширеної на да-
ний час моделі Басса та найбільш перспектив-
них – моделі агентів і моделі норми ризику.

Враховуючи, що фінансові інновації мають
значний вплив на соціально-економічний розви-
ток суспільства, в подальшому доцільно розши-
рити дослідження дифузії фінансових інновацій
як процесу поширення різних їх форм прояву під
управлінням факторів соціального впливу.
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